《宁波市财政局关于印发<宁波市政府购买服务指导性目录>的通知》的起草说明

一、制定目的与制定依据

根据《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号），为了增强《宁波市政府购买服务指导性目录》（以下简称《指导性目录》）的指导性、操作性和约束性，我们启动了《指导性目录》修订工作。

二、制定文件的必要性和可行性

我市2015年公布的《指导性目录》，处于改革的起步阶段。依据宁波市政府办公厅《关于政府向社会力量购买服务的实施意见》，按照“有利于转变政府职能、有利于降低服务成本、有利于提升服务质量水平和资金效益”及“先易后难、积极稳妥”的原则，结合宁波市已经实施的购买服务内容，确定6大类18个领域的指导性目录，对于推进购买服务改革发挥了重要作用，也存在指导性、约束性和可操作性不够等问题。
随着我市政府购买服务改革的不断深入，政府购买服务范围在不断延伸，组织《指导性目录》的修订工作，是进一步深化政府购买服务改革的重要举措,增强目录的指导性、约束性和可操作性，为推进政府购买服务工作的顺利实施提供依据，充分发挥市场主体在基本公共服务中的重要作用。
本行政规范性文件不涉及社会稳定或者性别平等保护内容，不涉及较强专业性、技术性内容;不涉及本地区经济社会发展重大事项，未规定有关奖励、扶持措施，不会导致重大财政投入或者社会成本大幅增加。
三、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施

（一）《指导性目录》修订范围。根据《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号），政府购买服务是指各级国家机关将属于自身职责范围且适合通过市场化方式提供的服务事项，按照政府采购方式程序，交由符合条件的服务供应商承担，并根据服务数量和质量等因素向其支付费用的行为。包括政府向社会公众提供的公共服务，以及政府履职所需辅助性服务。不属于政府购买服务范围的事项，不得纳入《指导性目录》。
（二）《指导性目录》编制方法。按照财政部《关于做好政府购买服务指导性目录编制管理工作的通知》（财综〔2016〕10号），在梳理近年来我市政府购买服务改革实践的基础上，吸收了其他省市的经验，结合宁波经济社会发展实际，本次修订按照分级、分类的方法编制。具体如下：
1、一级目录(共6项)。依据财政部《指导性目录编制管理工作通知》相关要求，保留原有《指导性目录》的6大类。即：基本公共服务、社会管理型服务、行业管理与协调服务、技术性服务、政府履职所需辅助性服务、其他事项等。
2、二级目录编制。按照财政部分类（63项），参照了《一般公共预算支出功能分类科目》，结合行业特点，对有关服务类型进行分类，结合宁波实际整合了共62项。充分体现部门特色、行业特色、专业特色，增强《指导性目录》的指导性。与预算编制相衔接，便于购买主体在编制部门预算时，反映政府购买服务支出情况。
3、三级目录编制。三级目录我市按照财政部门统一制定公布的原则，体现部门预算支出类型、支出科目和具体支出项目等特点。先由各部门结合自身职责范围，认真梳理当前和今后一个时期适合通过市场化方式提供的服务事项，进行归纳提炼、细化分类后填列。相关部门按照市财政局梳理提供的目录（155项），提出调整、增减的意见、建议，由财政部门统一汇总、审定，增强《指导性目录》的可操作性。
四、起草情况

（一）起草过程

根据《政府购买服务管理办法》规定：政府购买服务指导性目录在中央和省两级实现分类管理。省级财政部门根据本地区情况确定省以下政府购买服务指导性目录的编制方式和程序。编制、调整指导性目录应当征求相关部门意见。   
宁波市作为计划单列市，《指导性目录》由市财政局收集汇总市直相关部门和各区、县（市）意见建议的基础上，统一修订《指导性目录》，公开征求社会各界意见。经法定程序审定批准后，依法予以公开。

（二）征求意见情况

    我们起草了《指导性目录》（修订稿）和修订说明，于3月中旬，向市级各部门和区、县（市）广泛征求意见。截止4月 20日，共收到区、县（市）和市级部门提出的反馈意见共计62条，经研究拟采纳意见36条,不采纳的意见26条。不采纳主要原因有：1、服务事项属于公益一类事业单位提供的服务范围5项；2、服务事项已包含在目录范围17项；3、服务内容不适宜由社会力量来承接提供事项2项；4、不属于政府职责范围的服务事项1项。
     结合我市深化事业单位改革，于4月30日确定公布了事业单位新的“三定”规定。根据财政部、中央编办《关于做好事业单位政府购买服务改革工作实施意见》，6月份，我们会同市编办，核减了属于公益一类事业单位履职范围的服务事项，增加了属于公益二类事业单位履职范围服务事项。
     根据《浙江省行政规范性文件管理办法》和《宁波市人民政府办公厅关于做好行政规范性文件政策解读工作的通知》要求，《指导性目录》全文、政策解读和起草说明，于7月3日-13日，在宁波市财政局外网、宁波市政府购买服务信息平台，向社会各界公开征求意见，未收到意见反馈。7月14日，提交法规处进行合法性审查。经审查，该通知的制定主体、制定权限、制定依据送审稿内容合法，且进行了公平竞争审查自查，内容不具有排除、限制竞争效果。
（三）文件涉法内容说明

该行政规范性文件依据《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号）、《关于做好事业单位政府购买服务改革工作实施意见》（财综〔2016〕53号）、《关于通过政府购买服务支持社会组织培育发展的指导意见》（财综〔2016〕54号）、宁波市政府办公厅《关于政府向社会力量购买服务的实施意见》等法规、政策依据制定。

4

