《宁波市财政局关于印发<宁波市政府购买服务指导性目录>的通知》的政策解读

[bookmark: _GoBack]根据《浙江省行政规范性文件管理办法》和《宁波市人民政府办公厅关于做好行政规范性文件政策解读工作的通知》要求，现将宁波市财政局制定的《宁波市政府购买服务指导性目录》（以下简称《指导性目录》）有关政策解读如下：
一、制定背景
我市2015年公布的《指导性目录》，处于改革的起步阶段。依据宁波市政府办公厅《关于政府向社会力量购买服务的实施意见》，按照“有利于转变政府职能、有利于降低服务成本、有利于提升服务质量水平和资金效益”及“先易后难、积极稳妥”的原则，结合宁波市已经实施的购买服务内容，确定6大类18个领域的指导性目录，对于推进购买服务改革发挥了重要作用，也存在指导性、约束性和可操作性不够等问题。
党的十九大提出了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，对于提高保障和改善民生水平、加强和创新社会治理、实现基本公共服务均等化，提出了更高的要求。《政府购买服务管理办法》已经2019年11月19日财政部第一次部务会通过，自2020年3月1日起施行，政府购买服务有了法规依据。
随着我市政府购买服务改革的不断深入，政府购买服务范围在不断延伸，组织《指导性目录》的修订工作，是进一步深化政府购买服务改革的重要举措。启动《指导性目录》修订工作，增强目录的指导性、约束性和可操作性，为推进政府购买服务工作的顺利实施提供依据，充分发挥市场主体在基本公共服务中的重要作用。
二、修订方式
（一）《指导性目录》修订范围。根据《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号），政府购买服务是指各级国家机关将属于自身职责范围且适合通过市场化方式提供的服务事项，按照政府采购方式程序，交由符合条件的服务供应商承担，并根据服务数量和质量等因素向其支付费用的行为。包括政府向社会公众提供的公共服务，以及政府履职所需辅助性服务。不属于政府购买服务范围的事项，不得纳入《指导性目录》。
（二）《指导性目录》编制方法。按照财政部《关于做好政府购买服务指导性目录编制管理工作的通知》（财综〔2016〕10号），在梳理近年来我市政府购买服务改革实践的基础上，吸收了其他省市的经验，结合宁波经济社会发展实际，本次修订按照分级、分类的方法编制。具体如下：
1、一级目录(共6项)。依据财政部《指导性目录编制管理工作通知》相关要求，保留原有《指导性目录》的6大类。即：基本公共服务、社会管理型服务、行业管理与协调服务、技术性服务、政府履职所需辅助性服务、其他事项等。
2、二级目录编制。按照财政部分类（63项），参照了《一般公共预算支出功能分类科目》，结合行业特点，对有关服务类型进行分类，结合宁波实际整合了共62项。充分体现部门特色、行业特色、专业特色，增强《指导性目录》的指导性。与预算编制相衔接，便于购买主体在编制部门预算时，反映政府购买服务支出情况。
3、三级目录编制。三级目录我市按照财政部门统一制定公布的原则，体现部门预算支出类型、支出科目和具体支出项目等特点。先由各部门结合自身职责范围，认真梳理当前和今后一个时期适合通过市场化方式提供的服务事项，进行归纳提炼、细化分类后填列。相关部门按照市财政局梳理提供的目录（155项），提出调整、增减的意见、建议，报财政部门统一汇总、审定。增强《指导性目录》的可操作性。
三、修订程序
根据《政府购买服务管理办法》规定：政府购买服务指导性目录在中央和省两级实现分类管理。省级财政部门根据本地区情况确定省以下政府购买服务指导性目录的编制方式和程序。编制、调整指导性目录应当征求相关部门意见。宁波市作为计划单列市，《指导性目录》由市财政局收集汇总市直相关部门和各区、县（市）意见建议的基础上，统一修订《指导性目录》，经法定程序审定批准后，依法予以公开。
三、解读机关和联系方式
《通知》由宁波市财政局负责解读，具体联系处室为宁波市财政局综合处，电话：0574-89388094。
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